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аннотация 
В статье изучены пробле-

мы организации физкультурно-
оздоровительной работы студентов 
высших медицинских учебных 
заведений, обоснована эффек-
тивность построения занятий по 
физической культуре на основе 
свободного выбора, а также про-
слежена динамика двигательных 
предпочтений студентов-медиков.

Annotation
Healthy lifestyle of medical stu-

dents through physical education. The 
article specified categories: «health-
care of medical students», «healthy 
lifestyle of students», «formation of 
a healthy lifestyle», «formation of a 
healthy lifestyle of medical students», 
«formation of a healthy lifestyle of 
higher medical schools students». 
Developed a model of formation of 
a healthy lifestyle of higher medical 
schools students which is based on 
the physical education.

постановка проблеми. аналіз 
останніх досліджень і публікацій. 
В умовах напруженої розумової 
діяльності та на фоні обмеженої 
рухової активності, що притаман-
на способу життя студентської 
молоді, саме заняття фізичною 
культурою і спортом покликані 
створювати умови для збереження 
і зміцнення здоров’я студентів, 
а фізичне виховання виступає як 
засіб релаксації, реабілітації і від-
новлення життєвих сил [4].

Не зважаючи на виключну роль 
фізичного виховання у створенні 
належних умов для оволодін-
ня професійними навичками, за 
оцінками фахівців, в організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи 
зі студентами існує низка суттєвих 
недоліків, серед яких малий об-
сяг навчального часу, відведеного 
на обов’язкові заняття фізичною 
культурою, незадовільне фінансове 
та матеріально-технічне забез-
печення організації фізкультурно-
оздоровчої роботи зі студентською 
молоддю та, насамперед, низька 
мотивація студентів до занять [9, 
10]. Аналіз літературних даних 
свідчить про те, що традицій-
на форма фізкультурних занять 
сприяє зниженню зацікавленості 
студентів до процесу фізичного 
виховання та призводить до «від-
бування» навчальних занять з 
цього предмету [8]. Дослідження 
О. Жданової [5] свідчать про те, 
що більше третини студентів оці-
нюють традиційний зміст занять 
як незадовільний і лише п’ята 

частина – як задовільний. У ре-
зультаті проведених досліджень, 
Т.В.Доровських з’ясувала, що 80 
% студентів не відвідували б за-
нять з фізичного виховання, якби 
вони не були обов’язковими. За 
свідченнями автора, серед при-
чин негативного ставлення до 
фізичного виховання студенти най-
частіше називають примусовість, 
відсутність можливості вибору 
занять за інтересами, відсутність 
індивідуального підходу та від-
сутність елементів з популярних 
видів рухової активності [1].

Таким чином, з одного боку 
простежується стійка тенденція 
до зниження рухової активності 
студентської молоді, а з іншого – 
наявність істотних прогалин у 
розробці ефективних механізмів, 
здатних впливати на зацікавле-
ність студентів заняттями фізич-
ною культурою і спортом. Така 
ситуація призвела до активізації 
фахівців в питаннях розробки і 
впровадження нових форм оздо-
ровчої діяльності в педагогічний 
процес вищих навчальних закла-
дів. Очевидно, що ефективність 
занять з фізичного виховання у 
вищих навчальних закладах у 
значній мірі залежить від змісту 
програми, за якою вони здійсню-
ються. Т.Ю. Круцевич відзначає, 
що зміст навчальної програми має 
орієнтувати педагогічний процес 
на диференційований підхід до 
кожного студента. Це вимагає від 
фахівців фізичної культури по-
стійного пошуку нових сучасних 
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засобів та методів фізичного ви-
ховання студентів з урахуванням 
їхніх інтересів та вподобань [7]. 

Здобутки в даному напрямку 
широко висвітлені у численних 
роботах дослідників. На сьогодні 
авторами розглянуті та запропоно-
вані різноманітні засоби підвищен-
ня ефективності занять з фізичного 
виховання з урахуванням потреб 
та життєвого досвіду студентів. 
Найбільш перспективним напрям-
ком організації занять з фізичного 
виховання на думку фахівців є 
вдосконалення організації фізич-
ного виховання, що ґрунтується на 
використанні елементів різнома-
нітних видів спорту через вільний 
вибір форм занять різними видами 
спорту. Підвищення зацікавленості 
студентів до занять з фізичного ви-
ховання, за твердженням О. Жда-
нової, може бути реалізовано 
завдяки вдосконаленню змісту за-
нять, запровадження занять за ви-
бором, заміною навчальної форми 
на факультативну [5]. З точки зору 
Г.А. Коник зі співав., форма органі-
зації занять з фізичного виховання 
в групах за видами спорту є для 
студентів більш прийнятною в по-
рівнянні з традиційним підходом 
до проведення цієї роботи.

Фахівці загострюють увагу на 
тому, що одним з основних момен-
тів при організації занять груп за 
видами спорту на вибір, є визна-
чення самих видів спорту, за якими 
можуть бути організовані заняття 
[6]. Пріоритетність напрямів під-
готовки та вибір виду спорту, який 
впроваджується у навчальний про-
цес, базуються на дослідженнях 
інтересів студентів, які показали 
зацікавленість студентів такими 
видами спорту і спортивні ігри, 
атлетична гімнастика, плавання, 
туризм, легка атлетика та різно-
манітні напрямки фітнесу [10]. За 
останні роки серед студентської 
молоді особливої популярності на-
були види оздоровчої гімнастики. 
Враховуючи це, для вирішення 
завдань фізичного виховання, з 
метою покращення та корекції про-
грами фізичного виховання, Н.Л. 

Боляк була розроблена авторська 
програма з використанням засо-
бів аеробіки, шейпінгу, ритмічної 
гімнастики [3].

Не оминули проблему виявлен-
ня рухових пріоритетів і фахівці, 
які працюють у галузі підготовки 
співробітників медичних закладів. 
Так, М.М. Бобирева пропонує ви-
користання комплексної методики 
із застосуванням елементів аеробі-
ки, волейболу й хатха-йоги. Автор 
переконана, що таке поєднання 
сприяє зростанню взаємозв’язків 
між фізичною працездатністю, 
фізичною підготовленістю й функ-
ціональним станом студентів 
основних і спеціальних медичних 
відділень, що позитивно впливає 
на рівень фізичного здоров’я 
студентів вищих медичних на-
вчальних закладів. З точки зору 
дослідників, найбільший інтерес 
студенти-медики виявляють до 
волейболу. Фахівці пояснюють 
таку популярність волейболу у 
студентів-медиків тим, що для 
даного виду спорту характерні 
різноманітні координаційні рухи, 
біг, стрибки, необхідні швид-
ка реакція, гострота зору, точ-
ність, психічна стійкість, що має 
професійно-прикладне значення 
для лікаря [2].

Ми погоджуємося з фахівцями, 
що побудова занять за вибором сту-
дентів сприяє підвищенню мотива-
ції відвідування занять. Унаслідок 
цього, на нашу думку, існує необ-
хідність додаткового дослідження, 
направленого на вивчення фізкуль-
турних уподобань студентів вищих 
медичних навчальних закладів, що 
розширить можливості організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи 
студентів-медиків.

зв’язок роботи із важли-
вими науковими програмами 
або практичними завданнями. 
Робота виконана згідно плану 
науково-дослідної роботи кафе-
дри теорії і методики фізичного 
виховання ЛНУ ім. Т.Г. Шевченка 
з теми «Теорія і методика профе-
сійного навчання за спортивним 
напрямком у старшій школі безпе-

рервної освіти»; державний реєстр 
0108У002431.

мета, завдання роботи, мате-
ріал і методи. Метою дослідження 
було вивчення і аналіз навчально-
методичної документації щодо 
організації і проведення занять з 
фізичного виховання зі студента-
ми вищих медичних навчальних 
закладів та визначення динаміки 
популярності окремих видів спор-
ту у студентів-медиків. 

В ході дослідження нами були ви-
користані такі методи дослідження 
як вивчення, аналіз, систематизація 
та узагальнення літературних дже-
рел і публікацій Інтернет-видань, 
ретроспективний аналіз навчально-
методичної документації. Об’єктом 
дослідження виступили фізкультур-
ні уподобання студентів-медиків, 
а предметом дослідження – орга-
нізація фізкультурно-оздоровчої 
роботи студентів вищого медичного 
навчального закладу за вільним 
вибором.

результати дослідження. В 
ході проведеного дослідження нами 
було вивчено питання організації 
фізкультурно-оздоровчої роботи 
зі студентами вищих медичних 
навчальних закладів. Не зважаючи 
на те, що фізичне виховання як на-
вчальна дисципліна є найбільшим 
полем для формування здорового 
способу життя студентської моло-
ді у вищих навчальних закладах, 
у тому числі і в вищих медичних 
навчальних закладах, значно зни-
зилося навантаження, відведене на 
фізичну культуру. Так, аналізуючи 
навчально-методичну документа-
цію, ми відзначили, що на загаль-
ну фізичну підготовку студентів 
медичного вузу відводиться 80 
годин у першому семестрі. Надалі 
дисципліна «Фізична культура» 
у студентів-медиків викладається 
до III курсу включно загальним 
обсягом 40 годин на семестр (1 раз 
на тиждень). Розподіл студентів 
для проведення занять здійсню-
ється залежно від стану здоров’я 
та спортивної підготовленості на 
основні, підготовчі та спеціальні 
медичні групи.
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І – III курсів. Кількість студентів-
медиків, що віднесені до спеціаль-
них груп і обрали шахи або дартц, 
за останні роки зросла майже на 
0,5%. Отримані результати під-
тверджують висновки фахівців 
про незадовільний стан здоров’я 
студентів-медиків, який має тен-
денцію до погіршання.

Згідно з результатами прове-
деного дослідження, найбільшою 
популярністю у студентів-медиків 
користується баскетбол, причому 
помітна тенденція до зростання 
кількості студентів, які обирають 
баскетбол. Так, якщо у 2007-2008 
навчальному році баскетбол об-
рало 20,43% студентів вищого 
медичного навчального закла-
ду, у 2008-2009 – 21,37%, то у 
2009-2010 – 25,9% від загальної 
кількості студентів, які за станом 
здоров’я віднесені до основних 
груп. У результаті проведеного 
дослідження було встановлено, 
що існує тенденція зростання по-
пулярності атлетичної гімнастики: 
у 2007-2008 навчальному році ат-
летичну гімнастику обрало 14,13% 
студенти, у 2008-2009 – 14,33%, а у 
2009-2010 – 17,02%. Популярність 
карате упродовж останніх років 
залишається майже незмінною і 
коливається у межах 3-4%. Значно 
зменшилась кількість студентів у 
порівнянні з минулими роками, що 
прагнуть займатися бадмінтоном, 
аеробікою та настільним тенісом: 

упродовж 2007-2010 років кіль-
кість студентів-медиків, що обрали 
бадмінтон скоротилась майже на 
4%, кількість студентів, що об-
рали аеробіку – більш як на 3%, а 
кількість студентів, що обрали на-
стільний теніс – майже на 2,5%.

висновки. У результаті прове-
деного дослідження ми прийшли 
до наступних висновків:
– в організації фізкультурно-

оздоровчої роботи зі студента-
ми наразі існує низка істотних 
недоліків, серед яких найбільш 
суттєвими є малий обсяг на-
вчального часу, відведеного на 
обов’язкові заняття фізичною 
культурою, недостатнє фінан-
сове та матеріально-технічне 
забезпечення організаці ї 
фізкультурно-оздоровчої робо-
ти зі студентською молоддю та 
низька мотивація студентів до 
занять;

– на думку ряду фахівців, існуючі 
проблеми фізичного виховання 
студентської молоді можна по-
долати шляхом впровадження 
занять з фізичного виховання 
за вільним вибором;

– проведене вивчення рухових 
уподобань студентів-медиків 
показало, що найбільшою по-
пулярністю у студентів-медиків 
користується баскетбол, при-
чому помітна тенденція до 
зростання кількості студентів, 
які обирають баскетбол. Значно 

Рис. 1.8. Динаміка уподобань студентів-медиків при виборі виду 
спорту, де

- 2007-2008 навчальний рік;
- 2008-2009 навчальний рік;
- 2009-2010 навчальний рік.

Фізичне виховання у вищих на-
вчальних закладах здійснюється у 
наступних формах:
- лекції з теорії фізичного вихо-

вання;
- обов’язкові навчально-прак-

тичні заняття;
- заняття у спортивних секціях, 

клубах, групах у позаурочний 
час;

- самостійні заняття студентів фі-
зичною культурою і спортом;

- фізичні вправи у режимі на-
вчального дня у формі фізкуль-
турних пауз і фізкультурних 
хвилинок;

- масові фізкультурно-оздоровчі 
та спортивні заходи в позауроч-
ний час [7].
В ході дослідження ми по-

годжувалися з думкою фахівців, 
згідно якої при розподілі студентів 
на групи за видами спорту слід 
враховувати популярність виду 
спорту серед студентів, визначену 
шляхом анкетного опитування, 
можливості й стан спортивних спо-
руджень, які має в розпорядженні 
вищий навчальний заклад, а також 
наявність фахівців з видів спорту 
у викладацькому складі кафедри 
фізичного виховання [6]. З іншого 
боку, розподіл студентів на групи 
здійснюється з урахуванням інди-
відуальних спортивних інтересів 
(побажань) студентів, статі, рівня 
фізичної підготовленості, а також 
особливостей фізіологічного стату-
су та психоемоціональної сфери.

З метою вивчення зміни упо-
добань студентів вищих медичних 
навчальних закладів при виборі 
виду спорту для занять з фізичної 
культури впродовж 2007 – 2010 
навчальних років, нами було про-
аналізовано документацію стосов-
но кількості студентів у групах за 
обраним видом спорту (рис. 1.8).

Слід підкреслити, що кількість 
студентів, які за станом здоров’я 
відвідують ЛФК та спеціальні 
групи, з року в рік зростає. Так, 
кількість студентів, віднесених 
до групи ЛФК, за розглядуваний 
період зросла з 10,19% до 12,59% 
від загальної кількості студентів 
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зменшилась кількість студентів 
у порівнянні з минулими ро-
ками, що прагнуть займатися 
бадмінтоном, аеробікою та на-
стільним тенісом; 

– слід підкреслити, що, на жаль, 
кількість студентів, які за ста-
ном здоров’я відвідують ЛФК 
та спеціальні групи, з року в 
рік зростає, що підтверджує ви-
сновки фахівців про незадовіль-
ний стан здоров’я студентів-
медиків, який має тенденцію до 
погіршання.
перспективи подальших до-

сліджень у даному напрямку. У 
подальшому дослідженні ми пла-
нуємо експериментальним шляхом 
вивчити стан здоров’я студентів 
вищих навчальних медичних за-
кладів та на основі отриманих 
даних розробити технологію його 
підтримки та зміцнення.
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